
COMDEMA PIRACAIA
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO
MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP

Ata da 100ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia

DATA: 27 de maio, segunda-feira
HORÁRIO: 17h30 às 20h
LOCAL: presencial no Salão Azul - Prefeitura de Piracaia e online no link:
https://meet.google.com/ecs-goeo-ash

Pauta:
1. Leitura e aprovação da ata anterior.
2. Palavra para os Conselheiros presentes;
3. Pauta Fixa: projeto Rios Vivos/ Desassoreamento dos rios
4. Pauta fixa: Reciclagem
5. Aprovação de formulário de inscrição para Comissões Temáticas de Arborização e
Reciclagem e agendamento de reunião para atualização do Regimento interno
6. Desincompatibilização do Vice-Presidente;
7. Atualização de retorno de ofícios e pareceres
8. Junho verde
9. Divisão de tarefas aos Conselheiros.

Membros do Conselho presentes: Gilda Morassuti, Stela Sorogon, Thiago Oliveira,
Fernanda Cabral, Francisco França. Demais pessoas presentes: Andrea Portugal, André
Oliveira, Luciano Bueno, Amne Faria, Alice Pedrosa,.

17h43 - Com o número mínimo de conselheiros presentes, início da reunião com
leitura da pauta.

1. Leitura e aprovação da ata da 99ª reunião ordinária do COMDEMA

Após votação, foi dispensada a leitura e deliberado que a leitura e aprovação da ata da 99ª
reunião ordinária será realizada de forma assíncrona por e-mail. Prazo para versão final:
sexta-feira, 31/05.

2. Palavra para os Conselheiros presentes: 3 minutos para cada pessoa membro do
Conselho presente fazer suas considerações iniciais

Assim se manifestaram os seguintes conselheiros:

Thiago: Solicitação de registro do convite do Jornal Guia de Piracaia (através de Willian
Lemes) para o COMDEMA ter uma página no site, para colocar a população a par de
questões ambientais. Foi pontuada a necessidade de o Conselho entender como viabilizar e
deliberar internamente.



Stela mencionou que o COMDEMA tinha uma página inteira no jornal impresso Piracaia
Hoje e que pode ser interessante retomar essa parceria.

Foi deliberado que "Comunicação COMDEMA/Parcerias com jornais locais" será pauta da
próxima reunião ordinária de junho.

Chico: Sugestão de leituras de 1) história em quadrinhos A Coleta (Pedro Vó) sobre
catadores em São Paulo, no Glicério. Conta a história dos catadores, pode ser uma
inspiração; 2) Por uma ecolonia decolonial (Malcom Ferdinand), é uma boa referência para
a discussão climática, sob a perspectiva do sul global.

Fernanda: 1) Mencionou que o COMDEMA participou da 8ª sessão ordinária da Câmara
Municipal de Piracaia, apresentando seu trabalho (A Presidente falou sobre o
desassoreamento e o Porto Laranjeiras; e o Vice-Presidente sobre o Agente Ambiental e
contrato da SABESP). Percepção de que foi uma participação positiva para o Conselho,
com recebimento de desculpas pela Presidência da Câmara. 2) Considerando as chuvas
que aconteceram nos últimos dias no município, inclusive chuvas fortes, há uma
preocupação com a forma como o lodo está sendo acomodado no bota fora e se as
barraginhas construídas são suficientes para conter o material, evitando que escoe
novamente para o rio. Foi pontuada a necessidade de saber as condições das barraginhas
após as chuvas. 3) Proposta do COMDEMA solicitar uma reunião do CONSPIRA -
Conselho dos Conselhos Municipais, com o objetivo de que os Conselhos se conectem, se
conheçam, para poder trocar e possivelmente colaborar. Muitos assuntos são demandas
transversais (dengue, Sabesp, parque linear, por exemplo) que se conectam à diversas
áreas da gestão da cidade.

Após votação foi aprovado que o COMDEMA envie um ofício convidando os representantes
dos demais Conselhos Municipais a participarem de uma reunião.

Stela compartilhou que o Instituto Ipê está realizando um encontro de Conselhos da região
em junho e que está aguardando retorno com mais informações sobre o encontro.

3. Pauta Fixa: projeto Rios Vivos/ Desassoreamento dos rios

Questionamento sobre o resultado da caracterização do lodo, que estava previsto para até
17/05 (conforme ata da 99ª reunião ordinária). Foi informado por Stela do Departamento de
Meio Ambiente que o prazo correto da empresa é de 30 dias e que a empresa está fazendo
os relatórios. O resultado ainda está sendo aguardado.

Sobre a preocupação com a situação das barraginhas construídas para contenção do lodo
no bota fora, com as chuvas fortes que aconteceram nesses últimos dias:

- Aprovada a realização de Ofício para a Coordenadoria Operacional responsável pela
gestão do espaço bota fora, para saber o impacto da chuva na
barraginha/armazenamento do lodo.

- Aprovada a realização de Ofício para Departamento de Obras reforçando a
solicitação para compartilhamento do estudo do CREA. No ofício verificar se o



estudo do CREA foi analisado, foi validado, foi compartilhado com a empresa que
está realizando o desassoreamento, se está sendo cobrado as boas práticas da
empresa realizadora do serviço e quando está acontecendo a limpeza das ruas.
Entender se o documento do CREA também aborda boas práticas para o bota fora,
como previsto, se essas boas práticas foram compartilhadas com os responsáveis
pelo bota fora e se estão sendo cobradas.

Foi pontuado por Stela que a barraginha segue as orientações contidas no Parecer da
CETESB aos profissionais responsáveis pela operação do desassoreamento e que o
Município tem uma comissão multidisciplinar com engenheiros e profissionais experientes
atuando no "bota fora".

Segundo Stela o Ofício 07/2024 sobre documento do CREA e sobre plano de compensação
ambiental da obra de desassoreamento será respondido pelo Departamento de Meio
Ambiente e Departamento de Obras.

4. Pauta Fixa: coleta seletiva/ reciclagem

COMDEMA recebeu da Andréa (Recicleiros) a minuta do decreto para regulamentação da
lei estadual de resíduos sólidos em eventos. Agendada reunião para leitura e sugestão do
decreto que precisa ser regulamentado para 29/05, às 09h00h.
Após o fechamento do texto, o decreto é submetido para consulta pública e, posteriormente,
para o Prefeito. Andréa vai compartilhar o contato da pessoa do município de Garça
responsável pela operacionalização da lei, para referência.

Alice, da Cooperativa Recicla Piracaia, apresentou o orçamento para prestação de serviço
de gerenciamento do reciclável da Festa da Cidade em junho. O orçamento apresentado é
de R$14.290,06 para o trabalho de gerenciamento de recicláveis, utilizando carrinhos e
bags da Cooperativa para a coleta. Não considera mexer com limpeza urbana, nem com
gerenciamento de outros resíduos não recicláveis. Proposta de horários de turnos: 10h às
17h (equipe 1) / 17h às 00h (equipe 2).

Na discussão, foi pontuado que o município cobra pelo uso do solo na festa da cidade e
poderia arcar com esse custo do orçamento, usando parte desse recurso. Foi pontuado por
Stela sobre o prazo exíguo de recebimento da proposta, tendo em vista toda a
documentação a ser preparada e os trâmites a serem seguidos.

Foi acordado que o COMDEMA vai apresentar a proposta de orçamento da Cooperativa
para Prefeito e Coordenadoria Geral, em parceria com a Cooperativa e Recicleiros.
COMDEMA vai sugerir que a contratação aconteça por aditivo no contrato ou processo de
inexigibilidade, o que for mais rápido para viabilizar a contratação. Como não há agenda
para reunião entre 28 e 29/05, ajustou-se que será enviado e-mail à Coordenação para
análise do orçamento.

Sugestão de que o gerenciamento de resíduos na festa da cidade seja pautado em lei que
cria uma taxa para destinação correta do lixo entre os comerciantes da festa. Essa taxa
poderia compor parte do que pagam para uso do solo, futuramente. Intenção de buscar
movimentar essa lei para 2025.



Amne, da Recicleiros, pontuou que a Cooperativa Recicla Piracaia estará presente na festa
da cidade com a mobilização para promover a coleta nos horários de 10h às 14h e das 17h
às 21h. Nesse horário serão realizadas conversas, ações de engajamento e não o
gerenciamento de resíduos na festa. Há possibilidade de o COMDEMA estar junto nessa
mobilização, como ação do Conselho para Junho Verde.

5. Formulário de convocação para Comissões Temáticas e atualização do Regimento
Interno do COMDEMA

Fernanda apresentou brevemente um formulário de convocação/inscrição para as
Comissões Temáticas de Coleta Seletiva e Arborização, mas pontuou que o formulário só
pode ser divulgado após a atualização do Regimento, prevendo a criação das Comissões
Temáticas e seu funcionamento.

Thiago vai enviar uma versão do Regimento mais organizada/limpa para apreciação de
todos. Recomenda-se que a leitura e comentários no documento possam ser feitos antes da
reunião de atualização do Regimento, para otimizar o tempo.

Agendada reunião online de atualização do Regimento para 06/06/2024, das 16h às 17h.

6. Desincompatibilização do Vice-presidente

Até 30 de junho de 2024, Thiago Caetano desempenhará as funções de Vice-presidente do
COMDEMA. No período de 01 de julho até 06 de outubro, ficará impedido de realizar
atividades pelo Conselho, por ser pré-candidato nas eleições municipais.

Para além da conclusão do Regimento e do decreto de coleta seletiva em eventos, não
absorverá novas funções e demandas. Na atualização do Regimento irá incluir o tema de
"desincompatibilização", para essa situação e outras futuras.

7. Atualização de retorno de ofícios e pareceres

Informado que foi protocolado o parecer sobre Porto Laranjeiras no dia 21/05,
presencialmente na Câmara.

Sobre o Parecer sobre Zoneamento para Câmara: prazo para aprovação é sexta
31/05/2024. Contexto: durante o tempo de apreciação do COMDEMA, a Câmara aprovou a
inclusão na lei de zoneamento de uma nova zona de ocupação territorial destinada a
clubes, lazer, já prevendo na área do Clube Atlético a inclusão da área do campo. Também
incluíram a possibilidade de numa mesma área ter vários imóveis, com diferentes cadastros
imobiliários de IPTU. Ao receber pedido de parecer da Câmara, o Conselho optou por
questionar a Procuradoria Jurídica do Município e Departamentos de Obras e Meio
Ambiente. Foi pontuado que nesse processo o Conselho não chegou a emitir um parecer
com sua própria opinião sobre a questão, pois a Câmara votou a alteração na lei de
zoneamento antes que qualquer providência pudesse ser realizada pelo COMDEMA.



Segue sem respostas oficiais os ofícios emitidos em 2024: 04/2024 referente ao aporte de
ICMS Ecológico, 05/2024 referente a contratação do Agente Ambiental, 06/2024 referente à
caracterização do lodo retirado no desassoreamento do Rio Cachoeira, 07/2024 referente
ao desassoreamento do rio, retirada de vegetação e plano de compensação e 08/2024
referente a contratação do Agente Ambiental.

Observou-se no último diário oficial, publicado em 24/06, que foi convocada a pessoa
aprovada no concurso para o cargo de Agente Ambiental. Entende-se então que, embora
não tenhamos tido uma resposta, o processo caminhou.

Foi aprovada a realização de ofício para a Coordenadoria Geral e para o Departamento de
Meio Ambiente solicitando consulta ao extrato do FUMDEMA.

Foi pontuado que as íntegras dos ofícios e pareceres estão disponíveis para consulta na
internet. Necessário conferir e enviar o que falta.

8. Junho Verde

O Departamento de Meio Ambiente irá realizar ação intermunicipal, em que se reúne com
Bragança, Atibaia, Joanópolis, Bom Jesus e fazem doação de pilhas e baterias que coletam
durante o ano. Também o Departamento tem faixas sobre dengue e sobre queimadas que
podem ser penduradas. Além destas não estão previstas outras atividades.

Foi pontuada por Stela a importância do evento Junho Verde, que está previsto em Lei, e
que o Departamento do Meio Ambiente e o Comdema tinham até abril para propor uma
programação.

Proposta de mobilização de voluntários para COMDEMA estar presente na festa da cidade,
com a pescaria do Limpa Piracaia (pescam os resíduos e deixam os peixes). Ação de
educação ambiental para crianças e adultos. Fernanda irá propor/articular o trabalho
voluntário em turnos para membros do Conselho e para a Rede de Ação COMDEMA. A
realização dessa ação depende da disponibilidade de tempo e interesse dos membros e
pessoas engajadas no Conselho. A ser confirmada nos próximos dias.

9. Divisão de tarefas do COMDEMA

A divisão de tarefas irá acontecer de forma assíncrona, pelo grupo de Whatsapp do
COMDEMA. Fernanda vai listar as tarefas envolvidas no bom funcionamento do Conselho e
compartilhar para que os demais Conselheiros possam se organizar nessa divisão.

10. Outros assuntos

Thiago entregou para Fernanda, em mãos, o valor de R$800,00 (oitocentos reais), do fundo
de caixa do COMDEMA resultante da ação Limpa Piracaia.

Sem mais, a reunião foi encerrada.



Fernanda Cabral

Thiago Henrique dos Santos Oliveira


